



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志 地址:上海市松江区永丰街道富民路1号(黄浦江源头) 邮编:201600 详情咨询:4006198618(金先生)

网址:www.cqshuijingli.org

良种攻关为小麦增“绿”添“香”



小麦是夏粮生产的主体,夺取小麦夏粮丰收是奠定全年增产的基础。其中,黄淮麦区既是优质强筋小麦的优势产区又是赤霉病常发区,近年来赤霉病频发、重发严重威胁了我国小麦产业发展和口粮安全。自国家小麦良种联合攻关开展以来,攻关组聚焦我国小麦主产区的重大前沿问题,引导、推进我国小麦品种选育方向的调整,以品种特性的测试平台建设为抓手,以现代育种技术应用助力新品种选育,加速绿色优质小麦品种的更新换代。

5月下旬,小麦攻关组在山东、安徽等地开展抗赤霉病、优质强筋小麦品种现场展示观摩,集中展示、推介了一批绿色优质小麦品种,推动科研成果“落地生根”。

●抗病品种发力阻击“烂麦头”

“小麦赤霉病曾是长江中下游麦区的主要病害,但近年来,由于耕作方式和气候的变化,黄淮麦区也已逐渐成为赤霉病病害的常发区。”5月21日,在安徽宿州举行的国家小麦良种重大科研联合攻关抗赤霉病品种展示观摩会上,国家小麦良种攻关组首席专家许为钢指出,在赤霉病迅猛的发展态势下,黄淮麦区抗赤霉病品种选育尤为迫切。

当前,长江中下游麦区小麦抗赤霉病育种在我国、乃至全世界处于领先地位,扬麦、宁麦、镇麦等一系列抗赤霉病小麦品种已在生产上得到广泛应用。“在长江中下游麦区,不论在抗病品种的选育、抗病基因挖掘、分子技术应用方面都走在世界前列,但在作为我国小麦主产区的黄淮麦区,具有黄淮生态类型的育种亲本材料非常匮乏。”许为钢表示,与长江中下游麦区相比,黄淮麦区赤霉病抗性育种工作严重滞后于市场需求。

因此,小麦攻关组的目标十分明确,通过确立“从现有推广品种寻找,在育成新品系中筛选,在新品种中创育”的攻关策略,筛选、培育一批抗赤霉病品种,并实现在黄淮麦区的大面积推广应用,稳步提升粮食产能。

“黄淮麦区以前没有系统的鉴定圃,只能拿到福建等地鉴定,但发病压力过重,导致鉴定品种‘全军覆没’,难以分辨抗性差异。”许为钢表示,为了解决这个问题,攻关组选定了河南南阳、江苏扬州、安徽庐江三个鉴定圃,并选用黄淮麦区品种作对照,适当放宽鉴定指标,“量身打造”黄淮麦区抗赤霉病鉴定体系,提升了黄淮麦区育种材料抗性鉴定水平。自国家小麦良种重大科研联合攻关开展以来,通过鉴定圃鉴定的小麦品种(系)和种质资源材料3930份次,筛选出了一批具有黄淮生态类型特点的抗赤霉病新品种和育种材料。

由于赤霉病每年的发病情况不同,只经过某一年的发病情况来判定品种的抗性并不准确,导致很多已有品种的抗性等级被“误判”。遵循“从现有推广品种寻找”的思路,攻关组在全国范围内寻找和重新鉴定,选定一批包括西农511、瑞华麦520、郑麦0943等中抗、中感赤霉

病小麦品种,并发挥企业带动优势,推动了这些品种在黄淮麦区的大面积应用。

“分子标记辅助选择育种技术为抗小麦赤霉病育种提供了新途径。”江苏省农科院小麦育种专家马鸿翔表示,在小麦抗赤霉病品种选育工作中,“难以创造发病条件、难以一步接种、难以鉴定抗性等级”是抗赤霉病品种鉴定工作过程中的“三大难题”。攻关组建立的高通量分子标记检测平台,大大加速了黄淮麦区抗赤霉病品种选育进程。

在实际的粮食生产中,只具备一种病害抗性往往难以满足市场需求。“在抗病育种过程中,在以赤霉病作为主要育种目标的基础上,还要注重提高品种综合抗性。”中国工程院院士、西北农林科技大学教授康振生补充道。据了解,此次参展的品种除了抗赤霉病这一项基本“本领”,往往还具备了其他绿色优质特性,如强筋、耐热、抗条锈病品种西农511,强筋、抗寒的节水品种中麦5051,抗寒、耐热、抗白粉病的宿4185等一系列多抗广适、农艺性状良好的优质品种。

“赤霉病发病形势迅猛,给防控工作带来很大压力,抗病品种选育是实现绿色植保的根本保障。”康振生表示,“赤霉病发生受栽培条件、气候条件等诸多因素影响,除了选育抗病品种,还需要凝聚植保、栽培等领域科研力量开展联合攻关。”

●优质麦产业化始于品种关键在“化”

“藁优2018制作的面条质量好,麦香味浓、藁优5766稳定时间达到54分钟、济麦44品质指标非常突出、科农2009不仅品质好,还具有白粉病、条锈病等多种病害的抗性优势……”5月22日,在位于潍坊市寒亭区高里街道一孔桥村1800亩的优质小麦示范区内,集中展示了具有黄淮麦区代表性的12个优质强筋小麦品种和27个优质强筋种质资源,来自各地的小麦育种专家、面粉加工企业代表、种子经销商纷纷驻足田间,观摩点评。

随着农业供给侧结构性改革的深入推进,优质小麦的发展越来越受到社会、种企、育种部门的重视。2018年国家审定的优质专用小麦品种比三年前增加了近50%,标志着我国小麦育种研究在稳产的基础上迈向了高产、优质、绿色并重的新台阶。

“对于小麦良种攻关组来说,我国优质小麦产业迅速发展的态势对优质强筋小麦品种的选

育提出了更高要求。”国家小麦良种攻关组首席专家许为钢指出,“出精品,创品牌”是优质小麦产业发展的下一步工作方向。

“不同于高产品种的选育,优质麦品种的选育要以区域化布局、专业化生产、规模化经营、产业化发展为目标,将地域优势发展成产业优势。”许为钢指出了优质麦品种选育的关键,“良种攻关组不能仅仅局限在品种选育上,还要将品种推到实际生产中去,融合到全产业链的发展中去。”

当日,在山东潍坊举行的国家小麦良种重大科研联合攻关黄淮麦区优质强筋小麦品种展示会上,山东农科院作物所、山东鲁研农业良种有限公司和山东鲁粮集团进行了优质小麦产业战略合作签约,鲁研公司和南顺集团、临邑富民小麦专业种植合作社分别签订优质小麦订单收购和种植协议。

这只是国家小麦良种攻关成效的一个缩影。山东鲁研农业良种有限公司自上世纪90年代与南顺集团合作成功实施了我国第一个优质强筋小麦济南17订单生产,破冰了我国优质小麦产业的发展困局。

“订单”有效拉动了优质专用小麦生产及产业化经营,但签约优质专用小麦订单也存在不少问题,其中小麦的品质和供应不稳定是导致履约率低的主要原因。南顺集团采购部总经理周昭扬表示,由于收割期天气影响、品种退化、农户田间管理等问题,每年实际执行率只有30%—50%。

优质麦产业化的关键在哪?“优质麦产业化不仅仅是优质品种的产业化,优质品种出来也不一定都是优质麦。”国家小麦良种攻关组顾问、中国工程院院士赵振东指出其中的关窍,“优质麦产业化发展始于品种,但重点在于‘化’。”

怎样使优质品种实现产业“化”的跨越?如何解决订单农业履约率低的难题?赵振东表示,除了品种本身,气候、土壤和种植者是影响优质麦生产的三大因素,优质麦生产核心基地建设和田间管理技术服务是破题我国优质麦产业发展的重要手段。

“要加快培育一批具有自主知识产权的优质小麦新品种,确保口粮绝对安全。”农业农村部种业管理司副巡视员孙好勤表示,“通过举办本次展示和鉴评,向社会推荐优质专用小麦品种,满足高质高效面粉加工业和市场需求,为推动农业供给侧结构性改革和现代农业提质增效发挥了重要的品种支撑。”

祖祎

国家小麦良种攻关培育出一批绿色新品种

国家小麦良种联合攻关启动3年来,攻关组在节水抗旱、抗赤霉病、优质强筋小麦方面培育出一批优质绿色新品种,为解决我国小麦生产面临的关键问题提供了有力的品种支撑。

小麦是我国第二大口粮作物。农业农村部种业管理司有关负责人日前介绍说,良种攻关将小麦高产优质抗病品种选育目标锁定为“一控、两减、三高效”。“一控”即控制水资源投入,培育节水品种;“两减”是减少化肥使用、培育养分高效利用品种,减少农药使用、培育兼抗多种病害品种;“三高效”则是指优质高效、抗灾高

效、生产高效的品种。

针对部分小麦种植区缺水严重的问题,小麦良种攻关重点研究耐旱节水,选择初生根多、株型紧凑、叶型较小、灌浆速度快的优良品种特性,培育并向社会公布了“衡观35”“石麦15”“邯麦13”等7个节水品种。这些品种在春季只浇一次水的条件下,表现出较高的产量潜力,有些还兼具抗寒耐热、优质强筋等优良特性。

小麦感染赤霉病后产量和品质降低,人畜食用后会引起发热、呕吐、腹泻等中毒反应。对此,攻关组加快培育推广抗性较强的品种。“西农

511”等20个品种达到中抗标准,结合综合防控技术措施,可将生产上的赤霉病危害降低到可控水平,黄淮麦区抗赤霉病育种有了良好开端。

在提高小麦品质方面,攻关组提出“优质+抗多种病害+高产+中国食品特性”,筛选出“济麦44”等一批精品强筋品种,攻关组努力改善小麦品质以满足产业和市场需求。

2016年4月,农业农村部启动了国家小麦良种联合攻关,来自农业科研院所的科学家们组成攻关组,突出产业需求导向,强化协同创新,保障国家粮食安全和民用种安全。董峻

河北省试水智慧农业投建管服一体化服务模式

人们的印象中,农民种大棚菜耗时费力,拉放草苫、浇水施肥打药,很辛苦。如今,在遵化市亚太农作物种植专业合作社,农民种菜变了个样。

近日笔者走进该合作社的标准温室大棚,发现棚室里配有空气温湿度传感器和土壤温湿度传感器,施肥、浇水、通风都实现了自动化。棚室里还装上了农业服务管理APP,不仅能随时查看蔬菜生长、种植管理情况,还有技术人员在线指导。

“如今我们所有的棚室内的参数包括室内温度、湿度等指标都可以远程监控,通过监控系统可以远程查看作物生长情况,当有异常情况出现时,系统会发送警报至管理员手机,并自动启动设备开关实现远程控制。”合作社负责人介绍,过去,一个棚,仅拉放草苫这一个活儿,没俩人管不过来。棚内干活也不轻松,浇水、打药都是苦差事。两个人管一个棚还累得够呛,而现在一个人轻轻松松就可以管理三个大棚。

据了解,由于所有主要工作由智能棚室测控系统自动控制完成,无需大量的人力灌溉、施肥、开关风口,一个大棚一季可以节省人力70%以上,大大降低了生产成本,同时提高了蔬菜品质,增加了效益。

这些变化,源于河北大沃农业科技有限公司在河北省示范推广的智慧农业投建管服一体化服务。

省农业农村厅相关负责人介绍,由于物联网技术应用投资大,单靠农业经营主体进行独立投资,成本过高、专业化较强、后期管护没有保障,大大阻碍了此技术的推广。

为解决这一问题,河北大沃农业科技有限公司2013年开始探索智慧农业投建管服一体化服务模式。公司负责人李宝来介绍,智慧农业投建管服一体化服务模式,就是公司负责在农户的大棚内投资建设物联网基础设施,不需要政府和农业经营主体投资购买设备及软件,项目建成后20年乃至更长时间的运营维护,由公司后台运维团队及区域售后服务团队进行线上线下全方位管护,全面实现物化保姆式服务。使用的农户需要交纳一定的使用费用,以保证工程项目持久使用。

“我们只需要交纳一定的服务费,便可低成本获得物联网建设投资及全产业链物化托管服务。与传统棚菜生产比,降低了人力投入,还提高了产品品质。”遵化市亚太农业观光采摘园负责人李志贤介绍。

据了解,目前,投建管服一体化服务模式已在唐山市禾牧分享农业发展有限公司、遵化市亚太农作物种植专业合作社、唐山市丰润区田美农场等近10个蔬菜、花卉生产基地推广应用。

省农业农村厅相关负责人认为,由企业投资建设物联网,并实行投建管服一体化服务模式,是高新技术在农业上应用的一种探索,值得借鉴推广。

沈煜